

## Pe scurt.

**Rusia: „Consolidarea NATO în Europa a creat o situație periculoasă“**

Consolidarea forțelor NATO în Europa a creat o situație periculoasă, a declarat luni seara reprezentantul permanent al Rusiei pe lângă Alianța Nord-Atlantică, Aleksandr Gruško, citat de RIA Novosti în pagina sa electronică. „Aprecierile noastre sunt cunoscute: s-a produs o răsturnare calitativă, un viraj spre mai rău și pentru prima oară după mai mulți ani securitatea în regiune va fi din nou determinată nu de măsuri de descurajare, nu de eforturi pentru a asigura securitatea fără accent pe mijloacele militare, ci de implantarea și menținerea unui anumit echilibru al amenințărilor”, a declarat Gruško. „Este vorba de un tipar al Războiului Rece, ar putea fi un „Război Rece light”, „un Război Rece-2000”, a spus el, într-o videoconferință organizată pe platforma clubului de discuții Valdai. „Nu vedem semne că NATO este dispusă să se oprească. Dimpotrivă, (...) aceste măsuri ar putea fi consolidate”, a adăugat diplomatul rus. „Deja se știe că se va încheia formarea celor patru batalioane (în statele baltice și Polonia - n.r.). Vor fi consolidate grupările din mările Baltică și Neagră. Va continua dezvoltarea activă a infrastructurii, zilnic ne parvin informații că în țările Europei de Est începe sau se finalizează construcția diferitelor facilități. Se acordă o atenție deosebită consolidării Europei de Est - au apărut forțe americane și britanice în România, unde se creează brigăzi multinaționale”, a afirmat ambasadorul rus, concluzionând că această nouă situație va determina, se pare, pe viitor, structura securității militare în regiune.

NATO a anunțat că va amplasa permanent patru batalioane a câte 800 - 1.000 de militari în Estonia, Lituania, Letonia și Polonia, pentru a descuraja eventualele agresiuni ale Rusiei, iar în România va funcționa o brigadă multinațională.

Comentând rezultatele ultimului summit al NATO de la Bruxelles, Gruško a spus că Moscova nu se aștepta să audă noi declarații. „Nu ne-am așteptat la ceva nou pentru că toate deciziile cu privire la Rusia au fost deja luate (la summiturile) în Țara Galilor și Varșovia (Polonia - n.r.). Pe noi, ca profesioniști, nu ne interesează declarațiile care se fac astăzi, ci lucrurile care se întâmplă în realitate”, a mai spus el, conform Agerpres.

Ministrul Apărării american, Jim Mattis, a declarat anterior că Alianța Nord-Atlantică „nu este o amenințare” pentru Rusia, ci Moscova singură, dintr-o serie de motive, a „decis să fie un adversar strategic” al NATO, potrivit publicației „Vzgliad”.

## Președintele pro-rus al Moldovei, în corzi

## Scandal între Moscova și Chișinău! Diplomați ruși expulzați și amenințări directe

Criza politică din Republica Moldova capătă dimensiuni externe dintre cele mai periculoase. După declararea drept „persona non grata” a cinci diplomați ruși, care au la dispoziție 72 de ore pentru a părăsi teritoriul Republicii Moldova, Rusia va da un „răspuns dur” la expulzarea acestora, a declarat luni seara ministrul de Externe adjunct al Rusiei, Grigori Karasin, într-o primă reacție la anunțul făcut de Chișinău, au relatat Deschide.md și Radio Chișinău, citând agenția de presă rusă Interfax. Totodată, viceministrul de Externe rus a spus că aceasta reprezintă o „gravă provocare” și o lovitură aplicată forțelor conduse de Igor Dodon la Chișinău, care pledează pentru o normalizare a relațiilor bilaterale cu Federația Rusă. „Un răspuns va urma, desigur, și va fi un răspuns suficient de dur”, a afirmat înaltul diplomat rus, adăugând că Moscova analizează „formele și parametrii” acestui răspuns. „Ne vom gândi la un răspuns adecvat și el va urma”, a insistat Karasin, denunțând această „acțiune neprietenoasă” la adresa Rusiei, potrivit RIA Novosti.

Unul dintre cei cinci diplomați care urmează să părăsească teritoriul Republicii Moldova - potrivit surselor portalului Deschide.md - este Aleksandr Grudin, consilierul atașatului militar al Federației Ruse la Chișinău, Igor Dovbnea. Grudin figurează în dosarul intentat fostului deputat moldovean Iurie Bolboceanu pentru trădare de patrie, după ce s-a descoperit că acesta livra informații secrete oficialului rus.

Reacția nu a întârziat nici din partea președintelui Igor Dodon, care



Ministrul de Externe adjunct al Rusiei, Grigori Karasin: „Un răspuns va urma, desigur, și va fi un răspuns suficient de dur”

a calificat decizia privindu-i pe cinci diplomați ruși ca „un gest revoltător”, la „comandă care vine din Occident, poate de peste ocean, din partea celor care sunt îngrijorați că între președinția de la Chișinău și Kremlin s-a creat în sfârșit un dialog constructiv și eficient”.

În mod oficial, nici Ministerul de Externe și nici guvernul Republicii Moldovei nu au anunțat decizia privind expulzarea celor cinci diplomați. Informația a fost confirmată însă de ambasadorul Rusiei la Chișinău, Farid Muhametșin, care a declarat pentru TASS că a primit o notificare în acest sens, iar mai târziu de purtătoarea de cuvânt a diplomației ruse, Maria Zaharova, potrivit RIA Novosti. Această decizie relevă criza politică prin care trece în prezent Republica Moldova și este îndreptată împotriva politicii lui Dodon de apropiere dintre cele două țări, mai scrie RIA Novosti.

De asemenea, Duma de Stat rusă (camera inferioară a Parlamentului) crede că decizia de a expulza diplomați ruși nu este legată de relațiile dintre cele două țări, ci de criza politică internă din Republica Moldova. „Aceasta este legată de intensificarea luptei dintre președinte, pe de o parte, și guvernul format de Parlament, pe de alta. Este clar că această luptă s-a răsfânt asupra relațiilor interstatale și arată încă o dată că ia forme din ce în ce mai acute”, a declarat prim-vicepreședintele Comisiei pentru afacerile CSI din Dumă, Konstantin Zatulîn. La Chișinău, decizia privind expulzarea celor cinci diplomați ruși a fost confirmată mai întâi pentru Deschide.md de Artur Sârbu, consilierul ministrului de Externe moldovean, Andrei Galbur, iar mai apoi pentru Publika.md de purtătorul de cuvânt al MAE moldovean, Ana Samson.

## 11 morți și 168 de răniți la Moscova, în urma unei furtuni puternice

O furtună puternică a lovit luni seară capitala Rusiei, în urma căreia 11 persoane au murit și alte 168 au fost rănite, potrivit bilanțului provizoriu anunțat de către Departamentul pentru Sănătate de la Moscova, relatează site-ul agenției Tass. „În total, 168 de persoane au cerut asistență medicală, iar 146 dintre acestea au fost internate în 15 spitale din Moscova.

38 de oameni au fost externați în cursul nopții. 108 persoane, între care 22 de copii, rămân spitalizate, majoritatea în stare moderat severă sau satisfăcătoare. Opt persoane se află în stare gravă”, a declarat Alexei Khripun, șeful Departamentului pentru Sănătate de la Moscova. Furtuna puternică de luni seară a cauzat moartea a 11 persoane - cinci femei și șase bărbați.

Potrivit autorităților de la Moscova, este cel mai mare număr de morți în urma unei furtuni după anul 1998. Mii de copaci au fost doborâți pe străzile din capitala Rusiei, iar numărul mașinilor avariate nu a putut fi stabilit încă. Totodată, vântul puternic, grindina și ploaia torențială au afectat rețeaua de electricitate.

Potrivit meteorologilor, vântul a atins viteze de 110 kilometri pe oră, un fenomen extrem de rar pentru Moscova. Furtuna a provocat daune structurale mai multor clădiri, iar acoperișul Senatului de la Kremlin a fost serios avariat. Ministerul rus al Sănătății a actualizat bilanțul victimelor cauzate de furtună, iar numărul persoanelor decedate a ajuns la 14. Trei oameni au murit în suburbiile capitalei, iar alți unsprezece în Moscova. Primarul Moscovei, Serghei Sobianin, a anunțat că 20 de străzi sunt închise, iar peste 50 de zboruri au fost amânate în capitala Rusiei. Peste 1.500 de mașini au fost avariate de copacii prăbușiți și de fragmentele desprinse din acoperișuri. Traficul feroviar se desfășoară cu dificultate.

### Telegraf

Director: Mona Lisa POPA  
Redactor-șef: Alina CRISTEA  
Redactor-șef adjunct: Cristian MARIN

#### Șefi departamente:

Tatian IORGA (Politică, Administrație)  
Adrian LUNGU (Sport)  
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

#### Adresa redacției:

900552, Constanța,  
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II  
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,  
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828  
Fax: 0241.831.708  
E-mail: office@telegrafonline.ro  
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricărui material apărut în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

#### Agenția de Publicitate

Telegraf Advertising:  
Constanța, Bd. Mamaia,  
nr. 296, parter  
Telefon: 0241.488.210;  
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599  
E-mail: advertising@telegrafonline.ro  
Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**  
Ifov, telefon: 0721.291.187